

沪上中职校学生举行庆祝中华人民共和国成立70周年展演活动

中职生用才艺和激情诠释爱国心

“我和我的祖国，一刻也不能分割，无论我走到哪里，都流出一首赞歌……”日前，上海市中等职业学校师生庆祝中华人民共和国成立70周年展演活动在上海国际舞蹈中心举行。上海中职学校的师生用才艺、自豪和激情向中华人民共和国成立70周年献礼。

记者 徐红清 摄影 谈乐达



“星光”闪耀：让更多学生登上艺术舞台

近十年，上海中职学校相继成立了“星光”学生管乐团、合唱团、舞蹈团，让更多的孩子在自我展示的舞台上增强自信和勇气，为不同兴趣爱好的学生提供了锻炼提高和施展才华的机会。

展演现场，这些优秀团体带来了精心排练的节目。管乐团《走向复兴》以黄金般温润、钢铁般有力的管乐演奏让观众感受到震慑灵魂和心灵的力量，吹响了中华民族复兴的号角。舞蹈团《龙门彩塑》让观众仿佛泛舟于浩荡的历史之河，感受中华血脉的悠悠传承和永不停息。合唱团《我爱你，中国》改编自女高音独唱曲，通过合唱的丰富与和谐，表达了对祖国的深情。

“星光”艺术团的成员们在每周的排练中学习感受艺术作品，多次参加各类国际国内的表演。在上海国际艺术节等大型活动中，他们向同学和师长，向社会各界和各国友人展现出上海中职生的自信和成长。他们还走出国门、走向世界，先后参加了米兰世博会“国际青年创意文化周”“阿伯丁国际青年节”“爱丁堡艺穗节”等活动，并作为文化志愿者，远赴美国、秘鲁、埃及、西班牙、摩洛哥等国宣传展示中华优秀传统文化，获得广泛好评。

师生同台：用才艺演绎拳拳爱国心

展演活动现场，上海中职学校女校长们的合唱赢得众多喝彩。两年前，本市中职校部分热爱合唱艺术的女校长（书记）及艺教老师共同组建了上海中职女校长合唱团。在专业团队的指导下，合唱团坚持利用业余时间进行每周一次的排练。教育根植

于爱，女校长们的合唱《清流》和《祖国，慈祥的母亲》，就像流淌在心底的清流一样，表达爱党爱国的深刻情怀。

在上海中职学校中，还有享誉海内外的艺术类专业学校，培养了一代又一代杰出的艺术人才。现场，上海音乐学院附属中等音乐专科学校、上海戏剧学院附属舞蹈学校、上海市马戏学校、上海戏剧学院附属戏曲学校的同学分别带来了富有中华意蕴的竹笛重奏《红红的玫瑰》、舞蹈《茉莉芬芳》，以及富有青春气息的平衡车表演《角逐》、情景诗朗诵《明亮的心》。同学们高水平的精彩表演，赢得台下观众的掌声。

以美育人：文化与技能并蒂花开

坚持以美育人、以文化人，提高学生审美和人文素养，是上海中职教育的优良传统，也是上海中职学校校园文化建设的重要初衷。自首届“璀璨星光校园文化节”以来，以“人文打造综合素养、匠心点燃璀璨星光”为主线，上海中职教育努力探索全方位的综合育人模式。十年间，上海中职已培育34个“校园文化建设特色品牌”项目，并在11所学校重点建设“民族文化传承教育基地”。

在感受“高雅艺术进校园”熏陶的同时，上海中职师生更是主动走进上海大剧院、音乐厅、文化广场、艺术中心等文化艺术场所进行展示和交流。师生们走进上海图书馆，与名家、劳模、院士面对面；走进中华艺术宫，在交流中汲取养分、激荡灵感；首创“真人图书馆”，以开放展示、互动体验的形式呈现中职学校师生的职业技能与文化素养。

服务区域经济发展，培养“中国工匠”的主力军

闵行打造区域职业教育“立交桥”

8个职业体验中心，226家企业实践基地，31个职业技能培训中心，8所中等职业学校，2所高职院校、2所成人教育培训中心……新学年伊始，闵行区提出在高起点、高标准、高水平上办好职业教育，并以此打造区域职业教育的“立交桥”。

记者 徐红清 照片由受访学校提供

闵行区是上海先进制造业的承载区、现代服务业的积聚区、科技创新创业的核心区。职业教育是闵行教育不可或缺的重要组成部分。

作为闵行区两所中职校之一，上海市西南工程学校计算机技术与应用、建筑装饰、国际商务、智能楼宇等专业，均成为品牌专业。该校的“百万在岗人员学力提升行动计划”项目，以“学历+证书”双证融通课程和名师送教上门为特色，目前已惠及闵行区5万余名企业在岗员工，成为全国终身教育品牌项目。上海市群益职业技术学校的服装设计、学前教育、数控技术应用与汽车维修等专业，中高、中本贯通培养学生数约占学校在校生人数的四分之一。

闵行区的职业教育专业对接产业，形成了一批服务上海“四大品牌”战略的品牌专业。服装设计与学前教育打造示范性品牌专业；数控技术应用与汽车维修成为上海市同类优质品牌专业；园林形成标杆专业。做“特”建筑装饰专业群国际化品牌与文化创意产业共建；做“精”国际商务专业群高水平专业品牌建设；做“强”智能楼宇专业群产教融合示范品牌样板。

如今，闵行职业教育已经成为区域综合实力的重要组成部分，以服务“上海服务、上海制造、上海购物、上海文化”四大品牌建设，服务“科创”、“国贸”、“文化”、“宜居”承载区的未来发展定位。

在此基础上，闵行区的职业教育，对接区域产业升级转型升级和新型产业快速发展的需求，政府统筹管理、社会多元办学，着力构建区域现代职教体系，创新区域产教融合新机制与新模式。据悉，下一步闵行区将进一步加强职业教育服务区域经济产业发展的能力，培养素质一流、技能精湛的职业技能人才，为闵行区乃至上海市经济发展提供有力支撑，发挥培养“中国工匠”的主力军作用。

